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В статті досліджено визначення основних складових формування
соціокультурного середовища України за умов глобалізованого розвитку її
економічної системи, а саме підходи до інтеграції індустрії гостинності України в
Європейський простір, соціальні аспекти гостинності, проаналізовано стан
співпраці із західними інвесторами, які орієнтуються на українські державні
структури, а також стандарти обслуговування туристів у сучасних українських
готелях.
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індустрія гостинності.

В статье исследовано определение основных составляющих формирования
социокультурной среды в условиях глобализированного развития ее экономической
системы, подходы к интеграции индустрии гостеприимства Украины в
Европейское пространство, социальные аспекты гостеприимства,
проанализировано состояние сотрудничества с западными инвесторами, которые
ориентируются на украинские государственные структуры, а также стандарты
обслуживания туристов в современных украинских гостиницах.

Ключевые слова: социокультурная среда, экономическая система Украины,
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The paper investigates the definition of the main components of the socio-cultural
environment in globalisierung development of its economic system, approaches to the
integration of the hospitality industry of Ukraine into the European space, social aspects
of hospitality, analyzes the state of cooperation with Western investors who are guided
by the Ukrainian state structures, as well as the standards of tourist services in the
modern Ukrainian hotels.
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Соціокультурне середовище, що склалося на теренах пострадянського простору
значною мірою сформувалося під впливом двох важливих складових, які підлягають,
з одного боку виваженому аналізу, а з іншого – прогнозуванню та екстраполяції –
етнічній і модерновій компонентах суспільного розвитку.

Український соціокультурний етнос протягом ХХ ст. та першої чверті ХХІ ст.
набув певних об’єктивних трансформацій під впливом глобалізаційних процесів, які в

ГОСТИННІСТЬ ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ ВІТЧИЗНЯНОГО СОЦІОКУЛЬТУРНОГО
СЕРЕДОВИЩА В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗОВАНОГО РОЗВИТКУ ЕКОНОМІЧНОЇ СИСТЕМИ



80

повному обсязі охопили все соціокультурне середовище. Отже, особливої уваги щодо
української самоідентифікації набуває питання формування вітчизняного
соціокультурного середовища, яке здатне забезпечити сталий економічний розвиток
соціокультурної системи України в довгостроковій пролонгованій перспективі, тобто
обрана тема наукового дослідження є цілком своєчасною та актуальною.

Своєчасність та актуальність проблеми, яка висвітлена вище, підкріплюється тим,
що ця проблематика розкривається у численних наукових працях вітчизняних і
зарубіжних учених, зокрема Ф. Котлера, Н. Кари , Є. Руденко, Є. Самарцева та ін. Однак,
кожний крок України на шляху глобалізаційних процесів, потребує постійного
моніторингу та корегування стратегічних планів розвитку стосовно мінливого ринкового
середовища.

Наукове дослідження, основні отримані результати якого представлені в науковій
роботі, відповідають тематиці наукових досліджень Київського національного
університету культури і мистецтв «Трансформаційні процеси в культурі та мистецтвах
України» (Державний реєстраційний № 0107U009539).

Метою роботи є визначення основних складових формування соціокультурного
середовища України зі умов глобалізованого розвитку її економічної системи.

Глобалізація економічних, соціальних, культурних політичних взаємин стала
невід’ємною частиною суспільного розвитку наприкінці ХХ – поч. ХХІ ст.

Об’єктивні процеси та протиріччя, які склалися у геополітичному просторі,
зумовлюють потребу щодо кожної окремої складової (суб’єкта) господарської
діяльності позиціонувати себе відповідно до вимог, що склалися у світовій
глобалізованій системі.

Інтенсивний перебіг європейських інтеграційних процесів, залучення до яких є
стратегічним напрямом зовнішньої політики України, знаходять втілення в різних
формах інституціаналізації таких сфер суспільного розвитку як економіка, політика,
спорт і лише частково культура.

Інтеграційні процеси в культурному середовищі пов’язані з найбільшими
труднощами як об’єктивного, так й суб’єктивного характеру, і тому компетенція
Європейського Союзу має в цьому сенсі обмежений характер і не передбачає втручання
центральних європейських владних структур у культурну політику своїх членів. При
цьому підкреслюється необхідність збереження національних культур, підтримується
їх різноманіття, дотримуються права на «культурну відмінність», «культурну
рівноцінність» і культурну самоідентифікацію.

Модель європейської інтеграції визначається своєрідністю західної цивілізації,
яка є продуктом специфічних природних умов та особливостей культурно-історичного
розвитку.

Сукупність останніх визначила базові цивілізаційні цінності, що знаходять утілення
в сучасному геополітичному утворенні – Євросоюзі, серед яких можемо виокремити:

- особисту свободу;
- верховенство права;
- раціоналістичний індивідуалізм;
- принципи та інститути приватної власності;
- соціальну відповідальність;
- культуру толерантності, компромісу і солідарності.
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Відносини партнерства і співробітництва для України та Європейського союзу
відносно формування соціокультурного середовища за сучасних умов існування стали
повсякденною практикою.

За сучасних умов функціонування актуальним і одночасно проблематичним,
неоднозначним для Євросоюзу є визначення власних меж у дихотомії «свій-чужий»,
оскільки від цього залежить стратегія його подальшого розширення. Так існує декілька
підходів, але жодний з них не дозволяє чітко та однозначно означити кордони «свій-
чужий».

Крім географічного та геополітичного, виділяють ще й підхід, який умовно можна
назвати спортивним, оскільки він базується на списках членів спортивних федерацій
(УЕФА – одна з найбільш авторитетних спортивних організацій, яка проводить
чемпіонати Європи, спрямовані на досягнення європейської єдності та формування
почуття європейськості) [6]. Проведення фінальної частини чемпіонату Європи з
футболу в 2012 р. – це своєрідний тест на здатність України як держави вперше у своїй
історії реалізувати масштабний спортивний проект, унікальна можливість
продемонструвати світу власну європейськість і підтвердити свої євроінтеграційні
прагнення.

Нині можна констатувати, що не всі надії, плани, розрахунки тощо виправдалися
повною мірою, це досить ретельно обґрунтовано у вітчизняних наукових працях [3; 9; 10].

Україна пройшла складний шлях для того, щоб отримати право разом із Польщею
на проведення Євро-2012, і влада розглядала підготовку до чемпіонату як національну
програму розвитку країни. Однак початковий етап підготовки з огляду на різні
суб’єктивні та об’єктивні причини було провалено і це дало підстави фахівцям зробити
висновок, що Україна втратила час для здійснення системного прориву в
інфраструктурному розвитку країни. І тому завдання, яке нині стоїть перед нашою
країною, Є. Самарцев вбачає у виконанні всіх зобов’язань перед УЕФА, що забезпечить
якісний рівень проведення футбольної першості і принесе користь країні в
короткостроковій і довгостроковій перспективі [10]. Фактично лише після затвердження
Кабінетом Міністрів 14 квітня 2010 р. Державної цільової програми підготовки та
проведення в Україні фінальної частини Євро-2012 розпочалася реальна підготовка
до чемпіонату. Реалізація Програми «передбачає створення правових, соціальних,
економічних та організаційних умов для успішного проведення такої масштабної
спортивної події» [7].

Учені Інституту економіки та прогнозування НАНУ стверджують, що реалізація
в Україні інфраструктурних проектів у межах підготовки до Євро-2012, стимулюватиме
внутрішній попит на вітчизняну продукцію і призведе до зниження рівня безробіття.
Вони також вважають, що на ринку праці впродовж прогнозованого періоду
відбуватиметься процес часткового повернення з-за кордону працівників, які виїжджали
для тимчасової роботи. Цьому сприятиме підвищення темпів зростання економіки,
збільшення рівня прибутків усередині країни, а також зміни в структурі економіки, що
зумовить зростання попиту на кваліфікованих працівників [6].

Соціальне підприємництво, започатковане в межах індустрії гостинності, залучить
до активної співпраці громадян, стане відправною точкою для розгортання соціального
партнерства держави, бізнесу та суспільства. А соціальне партнерство, в свою чергу,
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забезпечує життєдайність ініціатив, консолідує всіх членів суспільства не за майновою
(бідний-багатий) або функціональною (керівник-працівник, влада-бізнес) ознакою,
безвідносно до соціального статусу, а на основі відповідальності за власну країну,
державу, родину і особисту долю.

Серед ціннісного універсуму інформаційного суспільства важливе місце займає
толерантність, яка в історичному розвитку сприймається як явище загальносвітового
масштабу, що і зумовлює актуальність осмислення її сутності і з’ясування механізмів
функціонування в мінливому соціумі. Толерантність має бути розглянута в контексті
нових цивілізаційних реалій, породжених глобальними трансформаціями всіх сфер
життєдіяльності людини, серед яких – відторгнення морально-етичних і духовних
цінностей, напрацьованих людством у процесі історичного розвитку. Саме тому серед
науковців спостерігається критика цього феномену, ставиться під сумнів розширений
зміст самого поняття, пропонуються залежно від підходу дослідників (аксіологічний,
філософський, історичний, політологічний, культурологічний тощо) різні варіанти
визначення. Деякі науковці стверджують, що однозначна прив’язка толерантності до
сфери чеснот і милосердя позбавляє цей принцип життєздатності, тому вважають, що
варто керуватися іншими моральними принципами і в першу чергу – справедливістю
[2; 5; 8].

Подібний стан речей зумовлений тим, що класична концепція толерантності
сформована в парадигмі новоєвропейської культури на принципах цілераціональності
та ставлення до іншої людини як до «об’єкта» власних інтересів. У такому контексті
домінував інструментально-технологічний, процедурний підхід до розв’язання всіх
проблем, який не спрацьовує в умовах нової реальності і потребує розробки нової теорії
толерантності.

У межах сучасного неоліберального підходу толерантність тлумачиться як
фундаментальна цінність світогляду, на основі якої формується позиція суспільства
або тієї чи іншої спільноти (нації, етносу, конфесії, релігії, церкви) тощо. Толерантність
розглядається як особистісна і соціальна якість, норма співіснування, джерело
морального розвитку особи й суспільства, соціальна та індивідуальна цінність, що
забезпечує мир, злагоду, згуртованість конкретної спільноти. Вона також характеризує
культуру відносин у суспільстві, побудовану на принципах свободи, відмови від насилля,
відповідальності, відкритості до діалогу.

Разом з тим, на нашу думку, нині особливо виразно постає необхідність зміщення
толерантності у площину гостинності як складного комунікативного процесу, у якому
виявляється турбота та піклування про гостя. Закладений у гостинності потенціал
толерантності, а також діалогічності здатен допомогти кожній людині відчути себе
більш упевнено в мінливому глобалізованому світі, краще розуміти іншу людину,
осягнути глибини власної душі.

Саме в гостинності найбільш повно виявляється ставлення до інших, вона є
універсальною нормою і формою існування, співіснування людства, взаємодії різних
культур, рас, націй, етносів.

Гостинність – це визначальний фактор формування толерантної моделі поведінки
всіх суб’єктів системи гостинного сервісу, вона допомагає здійснювати саморегуляцію
соціуму, зберігаючи стійкість і зовнішню терпимість до іншого, не схожого.
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Гостинність включає в себе культуру спілкування, культуру поведінки, культуру
обслуговування, корпоративну культуру, зовнішній вигляд, службовий етикет, професійні
знання, уміння і навички, моральні норми і принципи, а також основні аспекти
професійної, соціальної культури.

У всіх суб’єктів гостинного сервісу формується внутрішня толерантність,
внутрішня стійкість як здатність зберігати рівновагу в несподіваних ситуаціях, за умов
стохастичної невизначеності, моментів ризику та стресу; спроможність приймати
рішення і діяти в подібних ситуаціях. Таким чином, толерантність у сфері гостинності
запобігає уникненню конфліктів, дозволяє зберегти душевний спокій, рівновагу,
впевненість. Допомагає виховувати в собі стриманість, уміння керувати власним
емоційним станом, не дозволяти прояв негативних емоцій під впливом різних обставин
у роботі з гостями. Ввічливість у гостинності не є звичайною формальністю, а є
основою, виявом толерантного ставлення до іншого, поваги не тільки до гостя, але й
до себе, зберігає цілісність власного Я, яке поєднується зі світом іншого – гостя.

За період існування України як незалежної держави збільшилася кількість західних
інвесторів, які орієнтуються на українські державні структури. На початку 90-х рр.
ХХ ст. більш привабливими для них були приватні підприємства гостинності. Саме в
цей період в Україні з’явилася велика кількість приватних готелів. Однак у сер. 90-х рр.
ХХ ст. тимчасовий бурхливий розвиток галузі досяг своєї межі: жорстка конкуренція,
інфляційні процеси, прийняття відповідних державних стандартів щодо норм
обслуговування у підприємствах гостинності зробили свою справу – і в кінці 90-х рр.
ХХ ст. спостерігалося значне зменшення кількості готелів майже на всій території
України [9].

Нині інвестори з більшим бажанням працюють з офіційними колами та державною
владою, оскільки їх хвилюють питання забезпечення гарантій, захисту підприємницької
ініціативи та приватного капіталу, стабільності ведення бізнесу.

Сучасні українські готелі орієнтуються переважно на європейські та американські
стандарти в обслуговуванні туристів. Ставлячи за мету вдосконалення управління
вітчизняними готелями, не можна ігнорувати світовий досвід розвитку цієї галузі. Так,
індустрія гостинності США – це галузь суспільних відносин, що не має собі рівних за
складністю, мінливістю, можливістю досягти успіху. Перед керівниками закладів
індустрії гостинності завжди постає суперечливе завдання – надати гостям якісне
обслуговування, водночас не забуваючи, що це бізнес, в основі якого лежить прибуток.
Гостинність – це філософія поведінки. А от індустрія гостинності – це вже сервіс за
винагороду.

Ключ до успіху й ефективного керівництва готельним господарством полягає в
особистості самої людини, яка займається цим бізнесом. На жаль, у нашій країні мало
відомі люди, які працюють у галузі гостинності, на відміну від США (Statler, Hіlton,
Henderson, Marrіott, Wіlson тощо).

Але в нашій країні відомі назви вітчизняних готелів, які надають найякісніші
послуги: «Прем’єр-палац» – готель у Києві, готелі «Київський» і «Харків» у Харкові,
готель «Ореанда» у Ялті тощо. Така ситуація склалася через те, що у США майже всі
підприємства індустрії гостинності є приватними і були засновані багато років тому.
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Вони мають свою історію, свої злети й падіння. У країнах колишнього СРСР (на відміну
від західноєвропейських країн з мережею приватних готелів) головною інстанцією в
індустрії гостинності був Держкомтуризму СРСР. Саме через це була відсутня жива
конкуренція, прагнення надати більш якісні послуги [9].

Нині, за умов ринкової економіки керівники вітчизняних закладів гостинності
мають йти шляхом вивчення й використання зарубіжного досвіду в організації
українського готельного бізнесу та навчання у власників західних закладів гостинності,
які є визнаними «класиками» у цій справі. Поява на ринку готельного бізнесу цих класиків
перетворило його з сімейного бізнесу, де приватне володіння готелями було нормою,
на індустрію, в якій домінують об’єднання, що прийнято називати «мережами». При
цьому зауважимо, що за основу визначення лідерства в Україні і в світі покладено різні
критерії: кількісний аналіз у вітчизняній документації статистичного характеру
здійснюється за територіально-адміністративними одиницями (областями), а в
західноєвропейських та американських – за статистичними звітами компаній [4].

Готелі розглядаються як установи комерційної гостинності, що відіграють
важливу роль у багатьох економіках і суспільствах, у яких вони функціонують. Розвиток
готельної справи йшов за розвитком засобів транспорту. Постоялі двори й інші заклади
подібного типу розташовувалися уздовж доріг і в кінцевих пунктах призначення,
обслуговуючи транзитне й кінцеве сполучення. Стрімке поширення у XIX ст. залізниць
визначило появу залізничних готелів. У XX ст. автомобільний транспорт зумовив новий
попит на місця розміщення на нічліг уздовж шосе, і сучасний мотель, і автоготель
стали відповіддю на це. Аналогічний, але менш виражений вплив виявили пасажирські
морські перевезення, які стимулювали розвиток готелів у портах, а останнім часом і
авіатранспорт, який зумовив значне зростання кількості готелів поблизу аеропортів і
аеровокзалів.

Другий фактор впливу тісно пов’язаний із транспортом: багато готелів розташовані
таким чином, щоб обслуговувати в першу чергу відпускників. У місцях їх найвищої
концентрації відпочивальники розміщаються в готелях населених пунктів, чисельність
місцевого населення яких може становити тільки невелику частку людей, що
перебувають там одночасно, як це відбувається на багатьох курортах.

Третій, основний, фактор впливу на розташування готелю – місце здійснення
економічної діяльності й, зокрема, промисловості й торгівлі. Хоча, знову ж, це
невіддільно від розвитку транспорту, оскільки виробнича й комерційна діяльність
створює попит на транзитне й кінцеве розміщення для проживання в центрах
промисловості й торгівлі, у місцях, не часто відвідуваних відпускниками.

Різні сегменти ринку подорожей зумовили характерний попит на готелі й навіть
певний тип готелів. У готелях, розташованих у ділових і промислових центрах, звичайно
найвища наповнюваність буває у вихідні дні, а на курортах – в основний сезон відпусток.
Їхні зручності й послуги відображають потреби відповідно бізнесменів і відпочиваючих.
Між цими чітко обумовленими сегментами попадають інші міста й райони, наприклад,
жваві центри торгівлі, розташовані поблизу з історичними або іншими привабливими
для гостей об’єктами, для яких можна запропонувати ще й іншу схему бізнесу, крім
тижневої або річної [9].
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У розвитку подорожей і виникненні сфери готельних послуг виділяються чотири
етапи (початковий, становлення, формування, розвитку) і розвиток готелів
простежується до їхніх джерел приблизно двісті років тому. Однак готелі не є єдиними
закладами, що надають місце для постою, вони розділяють цю функцію з іншими на
ринку подібних послуг. Місце їх розташування визначалося розвитком транспорту,
економічною діяльністю, рекреаційними цілями. Ці й інші фактори спричинили появу
готелів різних типів.

Підприємство сфери гостинності має, перш за все, забезпечити прийнятний рівень
ризику природного й урбанізованого середовища для життя й здоров’я споживача.
Економічний ефект функціонування індустрії готельного бізнесу формується
розвитком індустрії дозвілля та створенням комплексу соціально-побутової
інфраструктури, який відіграє одну з головних ролей у світовій економіці.

Основна функція, якої повинні дотримуватися заклади готельного та ресторанного
господарства – це задоволення потреби в матеріальних і нематеріальних послугах,
забезпечення людини повноцінним і раціональним відпочинком. Відповідно всі види
послуг гостинності мають бути безпечні як для здоров’я, життя й майна споживача, так
і для навколишнього середовища.

Із моменту зародження перших місць для відпочинку мандрівників понад два
тисячоліття тому (давньосхідні цивілізації, Давня Греція та Давній Рим) безпосередній
комплекс послуг забезпечення їжею, ночівля для постояльців, їхніх слуг і коней
доповнювався комплексом супутніх послуг. Згодом рекреаційні можливості комплексу
послуг у готельному бізнесі сприяли його еволюції і у XX ст., особливо в Америці,
сформували самостійно функціонуючу готельну індустрію з розвиненою
інфраструктурою.

Готель перетворюється з будинку для проживання в туристичний комплекс,
повносервісний готель, орієнтований на потреби цільового споживача, а готельна база
стає конгломератом послуг, що надають відпочиваючому, туристу та мандрівнику
цілісний набір послуг, що поєднують сферу харчування, розміщення, відпочинку,
розваги, рекреації.

Готелі в XXI ст. стають у ряді перших, хто використовує новітні технології
оформлення інтер’єру, високоякісні матеріали, технології приготування їжі та способи
міжкультурної комунікації при широкому використанні комп’ютерних та інтернет-
технологій, починаючи із бронювання місць і закінчуючи системами забезпечення
комфортної життєдіяльності й проводження вільного часу.

Готельне господарство стає елементом інфраструктури, показником облаштованості
соціального простору в межах міста, культурно-ділових об’єктів, виробництва.

За своєю економічною спрямованістю готель є комерційним виробництвом, що
пропонує на ринку свій товар у вигляді комплексу послуг. Специфіка послуг, на відміну
від матеріального виробництва, полягає у тому, що: 1) виконання послуги відбувається
при безпосередньому контакті споживача й виконавця; 2) задоволення послуги
перетворюється на задоволення безпосереднього попиту клієнта; 3) попит на готельні
послуги піддається сезонним коливанням.
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Останній пункт допускає постійні й змінні витрати підприємства. Існує сезонність
у збільшенні обслуговуючого персоналу, який з цієї причини найчастіше не стає
патріотом готелю, не зацікавлений у більш якісному обслуговуванні клієнтів.

Таким чином, надання послуг і продаж готельного продукту залежить як від
персоналу готелю, так і від зручностей, комфорту, рівня сервісу, всієї сукупності якості
пропонованого готелем пакета послуг. Великий вплив на ефективність розвитку готельної
справи мають такі економічні фактори як місце розташування готелю, рівень
екологічної безпеки навколишнього середовища, історичне й культурне минуле регіону,
наявність пам’яток культури, їхня доступність і якість функціонування як туристичних
об’єктів [1].

Дослідження, проведені за регіонами України, свідчать про те, що трансформаційні
процеси в галузі готельного господарства пов’язані з процесами глобалізації та
інтеграції, розвитком франчайзингових систем підприємців малого бізнесу та
формуванням регіональних готельних мереж. У деяких регіонах України готельний
бізнес розвивається недостатньо швидкими темпами, тому необхідно активізувати
інвестиційну діяльність підприємців за рахунок створення сприятливих умов, підвищення
правової стабільності при реалізації довгострокових інвестиційних проектів. Результати
розвитку підприємницької діяльності в готельній сфері також залежать від характеру
та ефективності діяльності державних установ та інститутів розвитку, представлених
на цій території, а саме: асоціацій малих готельних підприємств, кластерних утворень.
Ці структури сприяють формуванню цілісного програмованого підходу до ефективного
використання підприємницького потенціалу готельного бізнесу на засадах впровадження
регіональних моделей міжсекторного співробітництва в туристично-рекреаційному
комплексі.

Для подальшого успішного розвитку готельної індустрії Україна потребує готелів
високого класу типу конгрес-готелю (з великими конференц-залами, банкетними й
переговорними залами), які могли б ухвалювати vip-гості міжнародного рівня й бути
задіяні у проведенні європейських заходів. Потреба в таких готелях відчувалася під
час проведення престижних заходів останніх років. Насичення ринку нашої країни може
настати через 6–7 років, за умови, що існуючі проекти будуть реалізованими й дійсно
ефективними, але ж для цього потрібно обов’язково не тільки будувати нові готелі, але
й добре реконструювати існуючі. Безумовно, конкуренція посилиться, але це
нормальний процес для всіх країн і всіх видів послуг [3].

Отже, гостинний сервіс у контексті трансформаційних процесів сучасної ринкової
економіки характеризується посиленням протилежних, проте пов’язаних між собою
тенденцій – глобалізацією та регіоналізацією. Сучасний готельний бізнес розглянуто з
позицій інтеграційних процесів, що відбуваються в українському суспільстві, та з
урахуванням його місця у сфері гостинності регіонів України, розвитком
франчайзингових систем підприємців малого бізнесу і формуванням регіональних
готельних мереж.
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